

## 更新的盟約

耶 31:31 耶和華說：日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約，<sup>32</sup> 不像我拉著他們祖宗的手，領他們出埃及地的時候，與他們所立的約。我雖作他們的丈夫，他們卻背了我的約。這是耶和華說的。<sup>33</sup> 耶和華說：那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。<sup>34</sup> 他們各人不再教導自己的鄰舍和自己的弟兄說：你該認識耶和華，因為他們從最小的到至大的都必認識我。我要赦免他們的罪孽，不再記念他們的罪惡。這是耶和華說的。

## 新約

1. B'rit Hadashah。B'rit 就是盟約 covenant，直接的翻譯就是“在一起吃飯 banquet”。因此，在中東人的習俗中，在一起吃飯，主人有絕對的義務保護客人，就像羅得保護天使一般。從我們對神的理解，盟約就是在跟神建立一個持續性的親密關係，就是請耶穌到你家裡來吃飯，過日子。所以我們的信仰是與神建立關係，與弟兄姐妹彼此相愛。（參考 啟 3：20）
2. Hadashah（H2319）的意思是新的，但是原文同樣的拼法（H2318）卻是更新 renew 的意思。因此，在這裡的新約，如果翻譯成更新的盟約比較合適，因為耶穌說祂要來成全律法，不是要廢去。可是，今天許多的信徒認為我們不需要重視舊約。這是不對的想法，因為神從來沒有要廢去舊約的意思，只是舊有的盟約被更新而已，更新我們和神的關係！
3. 盟約不同於法律的文件 testament，我們和神的關係不是一個法律的關係，而是個人與神親密的關係。就如同<sup>32</sup>節所說的夫妻關係，不能是一個法律關係，而是一個盟約關係，是沒有結束的意味的，但是要時常的更新關係。
4. 更新的盟約是在心中遵行神的律法，而不是在外表上，而是在親密的認識上。我們要如同耶穌所說的：我的羊聽我的聲音。我們可以隨時的跟耶穌像親密的朋友交通。神要我們成為祂的子民，是一群從心裡遵行祂的律法的。

## 新舊之間

1. 來 8:13 既說新約。就以前約為舊了；但那漸舊漸衰的，就必快歸無有了。我們因這一節以為舊約就快歸無有了，但其實是指著主耶穌成為更美的祭物，新約就不再用宰殺牛羊了。
2. 雅 2:8 經上記著說：「要愛人如己。」你們若全守這至尊的律法，才是好的。當雅各說要全守這律法，他並沒有說不要再去讀舊約，可以看見神的心意是成全律法。能夠真正做到愛人如己，必須有這個更新的盟約，建立與神的親密關係。
3. 提後 3:16 聖經都是神所默示的（或作：凡神所默示的聖經），於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的。保羅所說的聖經，在當時不是指著新約，而是舊約。

## 應用

1. 千萬不要以為舊約不用讀，相反的，我們需要明白舊約的經文，特別要學習猶太人的文化，地理，風俗的背景，才能明白新約的精義。
2. 祭壇已經不需要宰殺牛羊，但是我們的獻祭就是獻上耶穌給神，藉著耶穌的血潔淨自己，藉著神真理的話潔淨心思意念，藉著聖靈膏抹自己成為聖潔來服事神，獻上自己成為活祭與神建立親密關係。